

两地书·成长



请用手机扫描此二维码,参与“两地书”征集活动

殷殷期望 伴你成长

六年级的孩子们:

麦浪滚滚、绿树婆娑中,“六一”儿童节如约而来。校园里,你们一张张稚嫩的笑脸,是老师所看到的这个夏天最靓丽的风景。

受疫情影响,今年“六一”节不能搞大型庆祝活动了。原以为你们会很失落,因为这是你们小学阶段度过的最后一个“六一”。可当我们谈到这个话题时,你们并未如我所料,你们反馈给我的更多的是理解 and 责任,这令老师感到欣慰。

开学之前,老师们最担心的是怎样才能让你们坚持戴口罩,怎样才能让你们相互之间不传过去那般“亲密无间”。返校后,你们用实际行动告诉老师和家长:你们长大了,懂事了。老师们心中的一块石头也随之落地了。

孩子们,再过两个月,你们就要小学毕业了。想着这六年的学校生活,想着你们成长的点点滴滴,老师常常会心生感慨:六年的时光看似漫长,但在你们盼望长大的每一天里,都有老师对你们的恋恋不舍。自一年级戴上红领巾开始,老师眼里的“小不点”在长大,知识在增多,总有一天,你们会远离老师的

视线,踏上新的旅途,走向更加广阔的舞台。老师祝福你们,愿你们走得更好,走得更远!

在六年的学习生活中,老师和你们谈过“奋斗”,谈过“责任”,谈过“成长”。今天我们再来谈谈“感恩”。疫情期间,在手抄报中,你们用稚嫩的文笔,抒写了对钟南山爷爷、李兰娟奶奶及许多抗疫人员的感恩之情,这反映出你们的成长,这种成长,一定会在你们今后的人生之路上刻下深深的印痕。

一个人最大的不幸,不是得不到别人的“恩”,而是得到了却觉得理所当然,便漠然视之。

前几天,有个同学因为过生日没有收到礼物而与父母怄气。老师听说后,思忖良久:你们嘴里常谈感恩,可为什么面对最亲的人的付出时,却总是熟视无睹呢?其实,你们的成长中,最应该感恩的恰恰是被你们忽视的、给予你们最无私关爱的父母。从你们呱呱坠地开始,父母便在日复一日地付出,久而久之,这种

付出竟被你们视为理所应当。父母对孩子的爱柔如水、深如海、重如山,羊有跪乳,鸦有反哺,何况人类?

感恩父母的付出,感恩老师的谆谆教导,也要感恩同学的倾情相伴。懂得感恩,是收获幸福的源泉;懂得感恩,你们会发现身边的一切是那么美好。

孩子们,在你们的节日即将来临之际,老师为你们许下两个心愿:一是在成长的每一天,你们都能健康向上,快乐生活;二是在匆匆岁月中,永远保持童心和追逐梦想的勇气。

每颗珍珠原本都是一粒沙子,但并不是每一粒沙子都能成为一颗珍珠,愿你们历尽千帆,仍是少年!

祝你们节日快乐!

你们的老师:杨慧雯
2020年5月24日晚

(作者系岐山县城关小学教师)

让红领巾更加鲜艳



少先队建队70周年的贺信中说:“新时代少先队员要热爱祖国,热爱人民,热爱中国共产党,树立远大理想,培养优良品德,勤奋学习知识,锻炼身体,培养劳动精神,从小学先锋、长大做先锋,努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人!”在这特殊的日子里,老师也希望全体少先队员不忘爷爷的殷切期望,牢记初心使命,始终听党的话、跟党走,让红领巾更加鲜艳!

同学们,或许你还在为昨天的过错而懊悔,或许你为曾经的失败而沮丧,或许你为面前的困难而忧伤,或许你为自己的将来而迷茫,或许你举步维艰缺乏前进的勇气与力量……但是,亲爱的,你不要忘记:谁的成长都不是一帆风顺的。常言道:“谁无暴风骤雨时,守得云开见月明。”“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”“玉不琢,不成器;人不学,不知义。”在黑暗中,你们要看到光明;在逆境中,你们要有迎难而上的勇气。只要热爱生命,就绝不轻言放弃。珍爱生命,热爱生活,为了理想而奋斗,就一定会有圆梦的时刻。

同学们,儿童时期是一个人成长的关键期,许多兴趣爱好、行为习惯都是在这段时间养成的。可是,我们有些同学是非观念模糊,自控力不强,容易受不良风气的影响,喜欢玩耍,比如,一味地沉迷于网络游戏中不能自拔,对学习失去了兴趣。每每想到这些,就令人心痛不已,忧虑重重。

你们是祖国的花朵,是明天的希望,祖国的未来寄托在你们身上。老师多么希望这些同学能早日觉醒,远离手机的诱惑,学会管理时间,规划自己的人生,“文明其精神,野蛮其体魄”,做一个有理想、有本领、有担当的时代新人。

同学们,命运掌握在你们的手中,前途就在你们的脚下,希望你们明确方向,脚踏实地,走好人生的每一步!

爱你们的吴老师
2020年5月26日

(作者系金台区南坡小学教师吴利强)



陈仓荟萃

我手头有一张摄于61年前的老照片,那是在原宝鸡市体育场的主席台上,宝鸡市原市长鲁鹏等市领导和我们二十名少先队员,共同参加庆祝“六一”儿童节的一个瞬间。

1959年,12岁的我正在宝鸡市西街小学读四年级。为了庆祝“六一”儿童节,我们学校“红领巾合唱团”很早就排练了合唱歌曲,还到宝鸡市人民广播电台进行了录音,向全市人民播放。“六一”那天,我们穿着整洁的少先队队服、系着鲜艳的红领巾,早早来到了学校。辅导员老师把早已准备好的束束鲜花送到我们二十名合唱团学生手中。

然后,我们排着整齐的队伍,紧跟在队旗、队鼓后面走出校门,沿着中山路、汉中路、经二路西段,走到了宝鸡市体育场。宝鸡市各中小学校的少先队员,大约有一万多人齐聚这里,共同欢庆新中国少年儿童自己的节日。上午十时,大会开始了。我和翟灵梅个子大,跑得快,上了主席台后,我们俩都把鲜花献给了鲁鹏市长,他高兴地接过献花,拉我们俩站在了他的前面。这时,只见一名摄影师走了过来,打开闪光灯,快速地拍下了我们的合照。

随后,我们就在主席台上一起观看庆祝活动,聆听他们的讲话。接着,主持大会的一名少先队员高声朗诵道:我们新中国儿童要永远听党的话、跟着党走,时刻准备着为祖国贡献自己的全部力量!

当时,鲁鹏也在讲话中勉励全市的少先队员和儿童,做伟大祖国精明强干的接班人,要从小养成爱劳动、爱集体、不怕困难、大公无私的优良品质,立志做一个既有学问、又有实际本领的人。

我的父亲和母亲听说我参加全市少年儿童庆“六一”大会,非常高兴。“六一”节那天下午,在当时的宝鸡大学附属中学当教师的父亲,特意领我和弟弟到中山路马道巷口的曙光照相馆,拍了一张两寸的照片。摄影师还特意在我们弟兄俩头像中间竖着写下了“五九”、“六一”几个字,又给我们留下了十分珍贵的纪念!

一九五九年的儿童节

何仲育

儿童节,我们该把什么给孩子?

晓燕

马上又到“六一”儿童节了。2019年的“六一”前夕,我们在做关于“六一”的策划,一眼望去,同事大都已经有了能过儿童节的孩子,他们非常渴望能给自己的孩子一个快乐难忘的“六一”,也很怀念自己的童年。于是,我们做了一期《我不想我不想长大》的专题,献给所有已经长大不能再过儿童节的朋友。

童年的时间节点,好像其中一条就是你还有没有

“六一”可过。在这个专属于儿童的节日,我们这些成年人除了把最美好的祝福送给孩子们,祝他们快乐成长,给他们买礼物、带他们吃蛋糕去游乐场之外,还能把什么给孩子呢?

家长朋友,你会不会在陪孩子开开心心地玩完之后,对他(她)和蔼地说:“孩子,我们玩完了,还得上去辅导班呢。”或者说:“孩子,今天玩得高兴吧?回家后把今天的感想写篇日记吧。”或者你会坐在台灯下,看着玩了一天累得呼呼大睡的孩子,去帮孩子做手工、做老师布置的手抄报?不能输在起跑线上,这是如今

的孩子和家长都不能轻松的一句话。这里,我们也来想一想,成年人还能给孩子一些什么?

“六一”的快乐,不应该只是在这一天。一个快乐的童年,值得回味一生。但是,快乐并不仅仅是昂贵的礼物能带来的。家长应该对孩子怀一颗平常心,不要过分在意孩子童年时期的学习成绩,而要注重培养孩子善良、大度、宽容、有进取心的品质;多带孩子去大自然、去运动场、去农村,让他们从小知道爱与包容的重要,这将对孩子的一生有益。

“六一”的快乐,在于给孩子一个干净的市场环境。产品都是成年人生产出来的,当一个为孩子生产必需品的厂家有一颗不逐利、不唯利的心,他就不会在食品中添加“三聚氰胺”,就不会只想着大获其利,就不会把针对孩子的活动带上浓重的商业味道和功利目的,更不会变着法儿把不安全不卫生的儿童玩具、食品

推向市场。

“六一”的快乐,还在于长辈们立规矩不溺爱。爸爸妈妈爷爷奶奶姥姥姥爷,如今的孩子真正是“六加一”,六个大人加一个孩子,大家都想把最好的给孩子,一不小心就只是顺着孩子的心意走,而忘记了在“六一”这个有意义的节日,给孩子有意义的教育,比如在快乐的玩乐之余,带他们去儿童福利院,给那里的孩子带些礼物,和他们一起游戏,让孩子从小就埋下善待他人的种子,培养其同情心。

“六一”,不能只是单纯地给孩子送礼物,更不能一味满足孩子的一切要求,家长们需要动动脑筋,陪孩子过一个有助于他们成长的儿童节。

